

“以文塑旅、以旅彰文”的实践故事

习近平总书记关切事

“中华民族自古就把旅游和读书结合在一起，崇尚‘读万卷书，行万里路’。”习近平总书记强调，“要坚持以文塑旅、以旅彰文，推动文化和旅游融合发展”，为文化和旅游高质量发展指明方向。

一幅景、一场秀、一件物、一杯茶……新春伊始，行走在广袤中国大地上，感受千年文脉的深厚底蕴，倾听“以文塑旅、以旅彰文”的实践故事。

特色文化旅游点亮春节市场

“文化产业和旅游产业密不可分，要坚持以文塑旅、以旅彰文，推动文化和旅游融合发展，让人们在领略自然之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美。”——习近平

大年初八，江西省井冈山山市神山村暖阳高照。

82岁的老支书彭水生招呼着远道而来的游客，热情安排旅游路线：上午穿越青翠竹林，追寻红军足迹重走挑粮小道，中午体验客家民俗打糍粑，下午到无名红军烈士墓园感受先辈精神，晚上一边烧烤一边欣赏星空夜景。

“旅游景点要想吸引游客，必须有文化特色。‘红色’和‘绿色’就是神山的特色。”彭水生说。

“戴上麦克风，我们是红色讲解员；拿起产品，我们是农产品推介员。”正在神山村土特产店忙碌的彭小华笑着说，自从家乡开始发展旅游产业，在村党支部的带领下，全村人共下一盘棋，将“红色”与“绿色”有机融合，发展特色农业产业，打造红色研学品牌，把红色印迹串珠成线形成旅游精品线路。

“日日游，月月异，羊肠道，变街衢。串景点，连景区，深融合，游全城……”2023年，全村人均可支配收入超过3万元，是2015年的近11倍。

白色，是冬季内蒙古呼伦贝尔主色调。在这个梦幻般的冰雪童话世界，“90后”鄂伦春族小伙杜金有一段梦幻

般的经历。

一个多月前，杜金作为鄂伦春族青年代表在哈尔滨中央大街进行民族文化展示时，将珍贵的传统鹿角帽赠送给一名小女孩，小女孩又转赠给博物馆，希望更多人了解鄂伦春文化。

这段故事在网上引发众多关注，短短三天，就有超过6000名游客打卡“鹿角帽”的新家。就这样，杜金成为第十四届全国冬季运动会火炬手和今年呼伦贝尔旅行推荐官。

这个春节，作为呼伦贝尔旅行推荐官的杜金十分忙碌，在家乡向游客介绍鄂伦春族冰雪文化。“除了民族传统运动外，今年还新增了面向所有游客的雪地骑行越野赛、鲜卑古道探秘定向越野赛等，丰富游客的冰雪文化体验。”他说。

“借着‘十四冬’的契机，呼伦贝尔市举办了冰雪‘那达慕’、冰雪‘伊萨仁’、冷极马拉松等161项文旅活动，让游客观赏体育盛会的同时，参与并了解呼伦贝尔各民族的特色冰雪文化。”呼伦贝尔市文化旅游广电局副局长杨红介绍，春节期间，呼伦贝尔市累计接待游客110.7万人次，实现旅游收入7.66亿元，是去年同期的11倍。

在旅游中感受传统文化的魅力

“让旅游成为人们感悟中华文化、增强文化自信的过程。”——习近平

大年初一，四川广汉三星堆博物馆早上八点半刚开门，就迎来无数游客。

三星堆博物馆副馆长、文物保管部部长余健和值班的同事们，坐在文物保护与修复馆的工作台前，仔细清理着新出土的青铜器上的泥土和锈迹。

在这个“开放式厨房”一样的修复馆内，仅隔一道玻璃，游客可以“先睹”新出土文物，现场观看修复过程。

“这种‘开放式’修复方式，是我们遵循总书记‘要让文物说话，让历史说话，让文化说话’指示的实践，游客反响热

烈。”余健介绍，2020年9月三星堆遗址启动新一轮考古发掘时，考古学家和文物修复师们就开始思考如何满足公众对新出土文物的好奇。2021年12月，博物馆有了这一创新性举措。

这些年，三星堆博物馆一直探索如何把中华文明历经沧桑留下的最宝贵的东西用鲜活的方式展示给游客。

甲辰春节期间，博物馆推出新年大典系列活动，将园区龙年氛围营造与古蜀祭祀巡游表演结合，打造全新古蜀文化祈福盛典，让游客沉浸式体验古蜀文化氛围，共计接待游客19.33万人。

大年初三，一场名为《食璧传说》的皮影戏在孔府上演。在非遗匠人的演绎下，孔府内宅照壁上的戒食图化为生动的皮影表达。

“我们从从小就学习‘修身齐家治国平天下’的儒家思想，孔府皮影戏让我对诗礼传家的孔氏家风有了新认识。”观看演出的大学生骆心舍说，“孔府景区的特色文化活动，让原本停留在书本里、建筑上的传统文化活了起来，特别可知可感。”

以《诗经》为主题的雅乐表演、灯火闪烁的尼山夜游季、汉服游园……山东曲阜三孔景区一直在创新“活化”中华优秀传统文化。

今年春节期间的明故城夜游、新春集市等民俗活动让三孔景区格外热闹。大年初一至初八，景区累计接待游客近60万人次，同比增长10.9%。

“活化优秀传统文化资源，提升全域旅游格局，曲阜将让更多游客感受儒家文化之美。”曲阜市文化和旅游局局长孔凡波说。

文旅融合助力乡村振兴

“积极推进文化和旅游深度融合，建设一批具有自然山水特色和历史人文内涵的滨江城市、小城镇和美丽乡村”——习近平

大年初五，走进海南五指山下的黎族村庄毛纳村，浓浓的年味扑面而来。村里广场上，村民王丽冰和姐妹们身着黎族传统服饰载歌载舞，手中的簸

箕欢快地移动，里面的茶叶上下翻飞，黎族姑娘采茶炒茶的生动场景跃然展现，赢得游客阵阵掌声。

“雨林时光”大型田园实景演出，演绎出一幅民族文化、热带雨林、乡村田园交融的“富美乡村图景”；在热带雨林中进行的“雨林精灵”时装秀，展示古老与现代结合的精美黎锦服饰；早春茶开采节活动让游客感受采茶、制茶、煮茶、品茶的独特魅力……

“我们遵循总书记指明的乡村振兴方向，依托自然资源和黎族传统文化，加强文旅融合发展，这几年推出一系列有民族文化特色的活动。”毛纳村党支部书记王有寿说，今年村里要新建木屋民宿、茶园观光栈道，进一步开发非遗文创产品，加快茶产业和文旅融合发展，让老百姓的日子更红火。

这个春节假期，“村超”解说员杨兵特别忙活。

家住贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县的杨兵，在天柱县一家银行工作，每逢周末和节假日，只要有“村超”比赛，他都会从天柱驱车两个多小时回到榕江，进行赛事解说。今年春节，“村超”预选赛最后阶段的比赛从大年初四开始，将持续到正月十五结束，杨兵假期天天“泡”在赛场。

“这几天的比赛，我见证了‘村超’球场每天上万人次游客的热情，感觉非常振奋。”杨兵说，比赛间歇，侗族大歌、侗族琵琶歌、侗族多耶舞、苗族芦笙舞等民族文化节目轮番上演，游客、啦啦队员和球员一起手拉手跳舞，“村超”是足球文化和民族文化的双重胜利，有力推动了榕江县的旅游业、农业等产业的发展。

过去一年，在“村超”等文体赛事的带动下，榕江乡村旅游迎来“爆发式”增长，全县累计接待游客760.85万人次，实现旅游综合收入83.98亿元。

“‘村超’已经成为榕江乡村振兴的助推器，我们借助‘村超’的辐射带动效应，将体育文化与乡村旅游休闲、民族特色文化、乡村经济‘串珠成链’，推动文化、体育、旅游融合发展，促进美丽乡村建设迈上新台阶。”榕江县委文体广电旅游局副局长杨璐说。

（据新华社北京2月23日电）

《习近平谈治国理政》第四卷5种民族文字版出版发行

（上接第1版）

为帮助广大少数民族干部群众深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的最新发展，中共中央宣传部、国家民族事务委员会组织中国民族语文翻译局和民族出版社，组建国内民族文字一流专家团队，完成《习近平谈治国理政》第四卷民族文字版翻译出版工作。

《习近平谈治国理政》第四卷民

族文字版的出版发行，将进一步推动广大少数民族干部群众深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，拥护“两个确立”，做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，紧扣铸牢中华民族共同体意识这一主线，在新时代新征程上团结奋斗、勇毅前行，共同谱写中华民族伟大复兴的光辉篇章。

国务院常务会议研究更大力度吸引和利用外资的政策举措

把稳外资作为做好今年经济工作重要发力点

据新华社北京2月23日电 国务院总理李强2月23日主持召开国务院常务会议，听取2023年国务院部门办理全国人大代表建议和全国政协提案工作情况汇报，研究更大力度吸引和利用外资的政策举措，部署进一步做好防范化解地方债务风险工作，审议通过《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》和《节约用水条例（草案）》《生态保护补偿条例（草案）》《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例（草案）》。

会议指出，按照党中央部署要求，经过各方面协同努力，地方债务风险得到整体缓解，为做好下一阶段工作打下了坚实基础。要坚持改革创新，强化配套政策支持，持之以恒攻坚推进，进一步推动一揽子化债方案落地见效。要强化源头治理，远近结合、堵疏并举、标本兼治，加快建立同高质量发展相适应的政府债务管理机制，在高质量发展中逐步化解地方债务风险。

会议审议通过《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》，强调要聚焦老年人、外籍来华人员等群体支付不便问题，加强协同配合，加大必要的资源投入，多措并举打通服务堵点，推动移动支付、银行卡、现金等多种支付方式并行发展、相互补充。

会议审议通过《节约用水条例（草案）》《生态保护补偿条例（草案）》和《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例（草案）》。

1月我国吸收外资1127.1亿元 新设外资企业同比增长74.4%

新华社北京2月23日电 商务部23日发布数据显示，今年1月，全国新设立外商投资企业4588家，同比增长74.4%；实际使用外资金额1127.1亿元，同比下降11.7%，环比增长20.4%。

从行业看，制造业实际使用外资金额331.1亿元，同比增长20.5%，其中高技术制造业实际使用外资金额40.6%。高技术产业引资391.6亿元，占实际使用外资金额比重为34.7%。

从来源地看，在大项目带动下，同期基数等因素作用下，法国和瑞典增长分别高达25倍和11倍，德

国、澳大利亚、新加坡实际对华投资同比分别增长211.8%、186.1%、77.1%（含通过自由港投资数据）。

“总的看，今年1月引资情况延续了去年规模波动、结构优化的特点。”商务部外资司负责人说，1月，新设外资企业同比增幅高达74.4%，跨国公司依旧看好中国市场发展机遇。外商在华投资延续了去年以来产业结构优化、制造业恢复增长的趋势，这充分表明，随着我国持续推进经济高质量发展，外商在华投资也在不断转型升级。从国别看，部分发达经济体对华投资增长较快。

十四冬女子越野滑雪我省掠金夺铜

湖北日报讯（通讯员李宁、彭青）2月23日，全国第十四届冬运会在凉城岱海滑雪场进行了越野滑雪青年组女子10公里（间隔出发自由技术）决赛，我省靳然斩获金牌，李捷摘取铜牌。本届赛会截至目前，我省健儿已夺8金10银8铜。

该项赛事10公里赛程分成2圈，1圈5公里，选手按资格赛成绩排名间隔出发。第42位出发的李捷最终以28分24秒8的成绩摘铜，赛后她非常惊喜：“我第一次参加冬奥会就拿到奖牌，太高兴了！”资格赛排名第一的靳然最后出发，半程过后列第

2，后半程开始加速，最后1公里时她全力冲刺，以27分51秒1的成绩完赛，比亚军的成绩快了10秒。

赛后靳然透露：“教练和队友分布在赛场四周，为我和几个主要竞争对手计时，每到达一个计时点位，他们就会告诉我处在第几位，差距有多大。能拿下这枚金牌太激动了，我下一步要力争参加亚洲冬运会，然后瞄准冬奥会。”

为我省与黑龙江联合培养的运动员，靳然和李捷还将参加青年组女子个人短距离和青年组女子4×5公里接力两项比赛。

“为会员服务无小事，细微之处见真情。近年来，仙桃市人社局围绕持续优化营商环境，大力推进‘即来即办’‘主动上门服务’，为群众提供一流的‘暖心人社’服务。”（龚心梅）

中国空间站举办第三届“天宫画展” 神十七航天员在轨展示介绍优秀作品

据新华社北京2月23日电 2月23日，第三届“天宫画展”在中国空间站开展。正在太空出差的神舟十七号航天员乘组在轨展示和介绍了新时代青少年畅想中国式现代化的美丽画卷（如图）。

本届画展自2023年10月正式启动征集，最终53幅画作从2万多幅报名作品中脱颖而出，随天舟七号货运飞船进入中国空间站。据介绍，画展以“孩子眼中的中国式现代化”为主题，围绕“人口规模巨大的现代化”“全体人民共同富裕的现代化”“物质文明和精神文明相协调的现代化”“人与自然和谐共生的现代化”“走和平发展道路的现代化”等专题进行展示。



人社部发布新办法举措

将新就业形态劳动者纳入最低工资保障

新华社北京2月23日电 人力资源和社会保障部23日发布《新就业形态劳动者休息和劳动报酬权益保障指引》《新就业形态劳动者劳动规则公示指引》《新就业形态劳动者权益维护服务指南》，引导平台企业及其用工合作企业健全用工管理制度，提高劳动者权益保障水平。

人社部劳动关系司有关负责人表示，将此前八部门发布《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》

中较为原则的规定，细化为更有操作性的系列指引指南，是根据企业用工方式和劳动者就业形态的新变化，积极探索维护新就业形态劳动者权益的新办法和新举措。

针对部分新就业形态劳动者工作时间过长、平台规则制定不够公开透明等问题，保障指引明确，工作时间在劳动者完成全部订单的累计接单时间基础上，需适当考虑劳动者必要的在线等单、服

务准备、生理需求等因素。

劳动者达到连续最长接单时间和每日最长工作时间的，系统应推送休息提示，并停止推送订单一定时间，以防止过度劳动。

保障指引提出，不完全符合确立劳动关系情形但企业对劳动者进行劳动管理的新就业形态劳动者，适用劳动者实际工作地规定的小时最低工资标准。

保障指引还强调，新就业形态劳动

者在法定节假日工作的，企业应向劳动者支付高于正常工作时间劳动报酬的合理报酬。

《新就业形态劳动者劳动规则公示指引》明确了平台企业制定和修订劳动规则时需遵循的原则及履行的民主程序等。《新就业形态劳动者权益维护服务指南》引导新就业形态劳动者通过与企业协商或通过工会组织、相关部门机构等提供的维权服务渠道，依法维护自身权益。

当阳：五举措开展不动产登记暖春行动

“真的太暖心了！今天体验了不动产工作人员提供的上门送证服务，没想到在家门口就收到了不动产证！”2月5日，当阳市玉阳街道新村民返乡人员赵先生一边接过工作人员手中的不动产权证一边感激地说。

春节期间，为保障广大市民办理不动产登记需求，当阳市自然资源和规划局坚持春节不打烊，五举措开展不动产登记暖春行动，让政务服务更有温度。为应对春节返乡群众办证高峰期，当阳市不动产登记中心联合各镇街道组建不动产登记服务专班，为外地返乡群众送证上门；组建服务小分队，为行动不便市民提供上门服务；在市民之家开辟不动产登记“绿色通道”，安

排专人引导办理不动产登记，为办证提质增效；设立党员先锋岗、青年志愿岗，开展延时服务，避免晚来人员再次跑问题，最大程度方便返乡人员群体；公布服务窗口电话，提供预约服务，方便企业、群众合理安排办件时间。春节期间，当阳市不动产登记中心为返乡群众、困难群体共计办理不动产登记业务134件；为群众、企业上门发证12次；为4名行动不便市民提供上门服务。

近期，该局将持续推进不动产登记暖春行动，继续推行更多便民利民举措，进一步提升不动产登记质效，全力保障群众的各类不动产登记需求。

（祁建华 郑欣璐）

远安：三举措助推城市精细化管理

近悉，2023年远安县实施建机制、强整治、增质效三大举措，不断提升城市精细化管理水平，并在宜昌市城市管理年度综合考评中排名第二，荣获全市城市综合管理工作“优胜单位”及全省住建系统“表现突出单位”等荣誉称号。

完善机制，压实管理责任。划分4个城市综合管理责任区，片区包保、路段责任细化到人。深入推进“城市管理进社区”，实现“吹哨派单”“点对点”定向服务。出台城镇综合管理工作评估方案，实施月

考核、季通报奖惩。

综合施策，破解管理顽疾。扎实推进开展“拆违建”“清垃圾”、市容面貌综合整治等专项行动。综合垃圾中转站、餐厨垃圾处理厂、水泥窑协同处置生活垃圾等项目建成投用，实现垃圾“零填埋”。

融合共治，提升管理质效。将城区115条主次干道和背街小巷划分责任网格，实施网格化管理。强化数字城管平台运用，全年通过数字化城市管理平台处理城市管理事件和部件问题6518件。（王学寅）

仙桃人社：优化营商环境 社保服务送上门

新年伊始，仙桃市人社局持续开展“暖心社保 迎春送福”便民利民惠民行动，将新春暖心社保服务送上门。

近日，市汽公司刘女士前往社保综合大厅3号窗口办理单位业务，窗口工作人员施玉荣接待办理。因为业务办理量激增，信息系统出现卡顿，现场未能办理成功。因单位还有急事处理，刘女士显得很焦急。工作人员一边安抚刘女士的情绪，一边详细解答企业缴费政策，考虑到刘女士的特殊情况，就让刘女士先回单位，

并承诺待业务办好后将核定单送到刘女士所在单位。当天下午17:50分，市人社局工作人员施玉荣同志冒雨如约将核定单送到。刘女士深受感动地说：“这不是一张普通的核定单，这分明是一张新年贺卡！这是我今年收到最好的礼物！”

“为会员服务无小事，细微之处见真情。近年来，仙桃市人社局围绕持续优化营商环境，大力推进‘即来即办’‘主动上门服务’，为群众提供一流的‘暖心人社’服务。”（龚心梅）